

БОКОВА: ГРАЖДАНСКАЯ ЖУРНАЛИСТИКА НЕ ЗАМЕНИТ ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ ПРЕССУ

По словам Генерального директора ЮНЕСКО Ирины Боковой, восстания в Тунисе и Египте связаны с борьбой за свободу и достоинство. Бокова выступила в четверг во время телеконференции, посвященной Всемирному дню свободы прессы, который в этом году будут отмечать 20-й раз: празднования пройдут в Вашингтоне, округ Колумбия.

Она "...отправила специальную миссию в Египет с целью оказания помощи по созданию законов о СМИ [чтобы внедрить стандарты] в Конституции и законодательной базе", - сказала Бокова. "У нас есть идеи о том, как обучать журналистов в этой изменяющейся политической ситуации."

Во время 40-минутной телеконференции Бокова рассказала о сотнях журналистов, погибших за последнее десятилетие: многие из них были убиты за то, что посмели вскрыть факты коррупции. Она сказала, что гражданская журналистика не заменит профессиональных журналистов, и рассказала о тех изменениях, которые произошли в образовании и науке благодаря современным технологиям.

Бокова подтвердила преданность ЮНЕСКО идеалам свободы прессы во всем мире и выразила озабоченность ситуацией, сложившейся в Сирии.

"За последние десять лет более 500 журналистов погибли во время исполнения своего профессионального долга, и 60 из них были убиты в 2010 году", - говорится в совместном докладе Генерального Секретаря ООН Бан Ки Муна, Верховного комиссара ООН по правам человека Нави Пиллей и Боковой.

"ЮНЕСКО поддерживает всех журналистов... Большинство из них погибают не во время военных действий, а в случае освещения фактов коррупции", - сказала Бокова.

Всемирный день свободы прессы сконцентрирует свое внимание на новых СМИ, новых границах и барьерах, а также на свободе прессы. Во время мероприятия отметят важнейшую роль новых СМИ в борьбе за свободу прессы и подчеркнут важность того, чтобы она стала доступной каждому человеку на земле. Бокова выразила уверенность в том, что новые инструменты изменяют медиасреду к лучшему.

Она напомнила слушателям, что Всемирный день свободы прессы "родился 20 лет назад благодаря группе журналистов, собравшихся в Виндхукке (Намибия)". Она добавила, что ЮНЕСКО наградила журналистов, посвятивших свои жизни борьбе за свободу слова, учредив Премию им. Гильермо Кано в 1997 г. В этом году награда была присуждена иранскому журналисту Ахмаду Зейдабади, который до сих пор находится в заключении за свою профессиональную деятельность.

Когда репортер Christian Science Monitor спросил Бокову о роли профессиональных журналистов в мире, в котором есть Twitter, Facebook и мобильные телефоны (краудсорсинг), и развивается гражданская журналистика, она ответила, что гражданская журналистика действительно изменила СМИ. В то же время она подчеркнула, что ЮНЕСКО до сих пор обучает журналистов в развивающихся странах, чтобы они достигли профессионального уровня.

"Я не верю в то, что гражданская журналистика заменит профессиональную журналистику", - отметила Бокова.

Редакция IJNet задала Боковой вопрос: как организация ЮНЕСКО может повлиять на государства, которые до сих пор держат журналистов за решеткой?

"Мы оформляем апелляции и общаемся с государством", - ответила Бокова, - "Это тихая дипломатия. Иногда нам удается освободить некоторых журналистов ... Вы можете замолчать ... но я считаю, что мы сейчас являемся свидетелями совершенно другой атмосферы. ЮНЕСКО, как никогда раньше, поставила свободу прессы на первый план."

Репортер панарабской газеты Ашарк аль-Авсат задал Боковой вопрос, хочет ли она что-то сказать президенту Сирии Башару Асаду. Бокова ответила: "Я очень обеспокоена событиями в Сирии и теми мерами, которые применяются к протестующим. Я глубоко сожалею о гибели людей и не могу принять никаких объяснений политических причин".

Тот же репортер задал вопрос об ответственности блогеров, распространяющих слухи, усиливающие напряженность. Бокова подчеркнула, что очень важно провести границу между свободой слова и ответственностью. В частности, она сказала, что "роль СМИ состоит в уважении и помощи в предупреждении конфликтов, а не в разжигании ксенофобии".

Она также добавила, что наличие безответственных пользователей не должно препятствовать продвижению свободы слова по всему миру.

Услышать аудиоматериал выступления Боковой полностью можно здесь.

Вы можете прочитать материалы, подготовленные редакцией IJNet к Всемирному дню свободы прессы здесь.

Организация Объединённых Наций по вопросам образования, науки и культуры (ЮНЕСКО) проводит Всемирный день свободы прессы с целью отметить фундаментальные принципы свободы прессы, сделать оценки состояния свободы прессы, с целью защиты СМИ от посягательств на их независимость и для того, чтобы отдать дань журналистам, отдавшим свои жизни за свободу слова. Для получения более подробной информации о Всемирном дне свободы прессы, который пройдет в Вашингтоне, зайдите на сайт www.wpfd2011.org (на английском языке).